Приложение №6
Задачи с экологическим содержанием
1. На заводе, перерабатывающем около 12 млн тонн нефти в год, потери нефти и нефтепродуктов составляют примерно 190 тыс. тонн. Почти половину от этих потерь приходится на хранящиеся в резервуарах нефть и продуктов ее переработки. Объясняется это «дыханием» емкостей при изменении температуры (например, при смене дня и ночи), резком изменении атмосферного давления и др. при повышении давления избыток паров нефтепродуктов выходит наружу, при понижении – наружный воздух поступает в резервуар. За одно «дыхание» из резервуара емкостью 5000 м3 в атмосферу переходит около 35 кг бензина. Предложите пути сокращения потерь нефти и нефтепродуктов.

2. Для обнаружения фенола в промышленных сточных водах используют его способность к образованию с некоторыми  неорганическими веществами комплексных соединений, имеющих интенсивную окраску. Назовите одно из них. Приведите примеры производств, в сточных водах которых может содержаться фенол. Как его можно обезвредить?  Напишите уравнения реакций.

3. Вы будущий директор строящегося завода. Какой технологический процесс вы предпочтете:

– процесс, дающий большое количество отходов, которые можно использовать в другом производстве или процессе;

– процесс с небольшим количеством отходов, но таких, которые нигде использовать нельзя;

– практически безотходный процесс (например, замкнутая технология   производства), но требующих больших капитальных затрат? Дайте    обоснованный ответ.

4. Около вашего дома собираются строить стоянку для автомобилей. Для этого нужно срубить некоторые деревья и кустарники. Укажите свое отношение к этому:

– мне все равно;

– я рад, так как в нашей семье есть автомобиль;

– напишу письмо-протест в городскую газету;

– предложите свой вариант.

Если вы выбрали третий вариант, приведите наиболее яркие аргументы.

5. В водах некоторой области концентрация ионов железа в воде превышена в 4 раза по сравнению с ПДК (0,3 мг/л). избыток ионов железа в питьевой воде повышает заболеваемость желудочно- кишечного тракта, усиливает ишемическую болезнь сердца. Предложите способ удаления ионов железа из воды, если известно, что они входят в состав гидрокарбоната железа (11). Напишите соответствующие уравнения реакций.

6. При производстве железа из пирита (FeS2) основной отход – сернистый газ (SO2), выброс которого в атмосферу недопустимо из-за его токсичности. Предложите способ переработки его в серную кислоту. Напишите возможные уравнения реакций.

Задачи с производственным содержанием

1. Кремний в промышленности получают восстановлением кремнезема коксом в дуговых электрических печах:

SiO2 + 2C = Si + 2CO

Какую массу кремнезема можно восстановить с помощью 80 кг кокса, если массовая доля углерода в коксе составляет 92%? Вычислить массу кремния, получившуюся при этом.

2. Белый фосфор получают восстановлением фосфата кальция , содержащегося в апатите и фосфорите, коксом и песком в электрических печах без доступа воздуха:

2Ca3(PO4)2 + 10C + 6SiO2 = 6CaSiO3 + 10CO + P4
Пары фосфора конденсируются под водой. Какая масса кокса с массовой долей углерода 90% необходима для получения 248 кг фосфора? Какой объем угарного газа выделится при этом?

3. В основе экстракционного метода получения фосфорной кислоты лежит обработка природных фосфатов серной кислотой:

Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 = 3CaSO4 + 2H3PO4
Образующуюся кислоту отфильтровывают от сульфата кальция  и концентрируют выпариванием. Какую массу фосфорной кислоты можно получить из 200 кг фосфорита, содержащего 60% Ca3(PO4)2, если практический выход составил 80%?

4. Серную кислоту долгое время получали нитрозным методом по реакции:

SO2 + NO2 + H2O = H2SO4 + NO

Концентрация кислоты, получаемой этим методом , составляет 75 – 76%. Какая масса SO2 и воды потребуется для получения 100 л серной кислоты с массовой долей 74% (плотность – 1,66 кг/л)?

5. Гидроксид натрия может быть получен известковым способом при нагревании раствора соды Na2CO3 c гашеной известью Ca(OH)2. какая масса соды, содержащей 2% примесей, потребуется для получения 10 кг гидроксида натрия? Как выделить гидроксид натрия из раствора?

6. Практическое значение имеет реакция пероксида натрия с углекислым газом:

2Na2O2 + 2CO2 = 2Na2CO3 + O2 

На этой реакции основано применение пероксида натрия для регенерации воздуха в закрытых помещениях. Какой объем углекислого газа вступит в реакцию с 320 г пероксида натрия, содержащего 2,5% примесей? Какой объем кислорода при этом выделится?

7. Какая масса известняка с массовой долей карбоната кальция 95% расходуется на производство 60 кг гашеной извести с массовой долей гидроксида кальция 85%?

8. 1,2- дихлорэтан используют в качестве растворителя органических веществ, для очистки текстильных материалов, в сельском хозяйстве для обеззараживания зернохранилищ. В промышленности его получают пропусканием смеси этилена и хлора над углем при 120(С. какую массу 1,2- дихлорэтана можно получить из 224 м3 этилена, если практический выход составил 80%?

9. Изоамилацетат (грушевая эссенция) используется в пищевой и кондитерской промышленности. Какую массу грушевой эссенции можно получить при взаимодействии 66 кг изоамилового спирта со 112,5 кг уксусной кислоты, если массовая доля кислоты в ней 80%, а практический выход эссенции составляет 60%?

10. Синтез метанола из метана идет в две стадии:

СН4 + Н2О = СО + 3Н2
СО + 2Н2 = СН3ОН

Рассчитать объем природного газа, объемная доля метана в котором составляет 95%, необходимый для синтеза 96 кг метанола, если практический выход спирта составляет 60%.

11. Взаимодействием этанола с уксусной кислотой получают этилацетат, который используется в производстве нитроцеллюлозных лаков. Вычислить массу этилацетата полученного при взаимодействии 60 кг уксусной кислоты с массовой долей кислоты 80% и 70 кг этанола с массовой долей спирта 96%. Массовая доля выхода этилацетата составляет 90%.

«Сельскохозяйственные» задачи

1. Содержание питательного элемента фосфора в фосфорных удобрениях определяют в пересчете на Р2О5. Сколько % этого оксида в простом (Ca(H2PO4)2·2H2O·CaSO4·2H2O) и двойном суперфосфате (Ca(H2PO4)2·2H2O)?

2. Содержание питательного элемента калия в калийных удобрениях определяют в перерасчете на К2О. Сколько % этого оксида в калийной селитре?

3. Доказать, что сульфат аммония и аммиачную селитру нельзя смешивать  с известью перед внесением этих удобрений в почву. Записать уравнения реакций.

4. Рассчитать массовые доли азота в удобрениях: NaNO3, (NH4)2SO4, NH4NO3, KNO3, (NH2)2CO. В каком из этих удобрений питательного вещества азота больше?

5. Сравнить массовую долю питательного элемента фосфора (в пересчете на P2O5) фосфорных удобрений: Ca(HPO4)2·2CaSO4, Ca(HPO4)2, Ca3(PO4)2. какое из этих удобрений вносить экономически выгоднее?

«Медицинская» задачи
1. При взаимодействии салициловой кислоты с уксусным ангидридом (СН3СО)2О получают ацетилсалициловую кислоту, известную в медицине под названием аспирин:

НОС6Н4СООН + (СН3СО)2О       СН3ОС – О С6Н4СООН + СН3СООН

Какую массу аспирина можно получить из 690 кг салициловой кислоты, если массовая доля выхода составляет 75%?

«Кухонные» задачи

1. Если нужно сварить бульон для первого блюда, в какую воду следует положить мясо  - в горячую или в холодную? А если нужно сварить мясо для второго блюда? Какие правила следует соблюдать при жарке мяса?

2. Содержат ли белок бульонные кубики «Магги», «Галина Бланка», «Кнорр»? Являются ли они полноценным пищевым продуктом?

3. Как доказать наличие кратных связей в молекулах растительных жиров?

4. Предложить способ превращения растительного масла в твердый жир.

5. Натуральное сливочное масло содержит жиры смешенного характера, содержащие остатки как предельных, так и непредельных карбоновых кислот. Как, используя раствор перманганата калия, отличить маргарин от сливочного масла? Можно ли этим способом отличить растительное масло от машинного и как?

6. Тесто – основа хлеба и всякой выпечки. На Руси ни одно застолье не обходилось без пирогов. Даже само слово «пироги» своими корнями восходит к слову «пир». Традиционная основа теста – мука, дрожжи, вода, соль, сахар. При приготовлении все эти компоненты смешивают, полученное тесто оставляют в теплом месте для подъема. Что же в это время происходит?

7. На упаковке кефира часто можно увидеть число следующего дня, тогда как он уже не менее 4 суток находится на молокозаводе. Что происходит с кефиром за это время?

8.  Человек ежедневно употребляет с пищей в среднем 3 г калия. Какая масса    картофеля, содержащего 0,6% этого элемента, обеспечит суточную  потребность человека в калии?

«Гигиенические» задачи

1. Предложить способ получения мыла из твердого жира.

2. Какая масса жира потребуется для получения глицерина путем щелочного омыления, если принять, что жир представляет собой чистый тристеарат и массовая доля омыления жира составляет 80%?

3. Сколько тонн мыла, содержащего 70% стеарата натрия, можно получить, действуя гидроксидом натрия на 1,5 т жиров, содержащих 80% тристеарата?

4. Вам пришлось стирать темные вещи с мылом в жесткой воде. После стирки и полоскания на них остался «седой» налет. Как его устранить? Что можно было сделать, чтобы его не было?

5. Две хозяйки готовились к стирке. Первая подогрела воду до 60оС и замочила в ней белье. Вторая нагрела воду до кипения, прокипятила ее 5 минут, а затем охладила до 60оС и только после этого начала стирку. У кого белье лучше отстирается? Как простым опытом это можно доказать?

6. Во время Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы, когда был дефицит мыла, многие женщины мыли волосы процеженным настоем древесной золы. Как можно объяснить применение золы для этих целей?
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